

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO  
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX.-Número 3181

Subscripción

En la isla al mes ptas. 1'50  
Resto de España " 1'75  
Extranjero " 2'50

Mahon jueves 8 de Octubre 1914

Redacción y Administración  
Calle Nueva.—Teléfono, 123

## Cinematógrafo Consey

El sábado 10 Octubre de 1914

ESTRENO DE

### La Mujer Desnuda

2.000 metros

4 partes y un prólogo

Interesante y lujosa película editada por la famosa casa CINES (italiana) cuya protagonista es la célebre artista Lida Borelli.

Esta cinta, su lujo, su precisión en detalles y especialmente el admirable modo con que se adapta a su papel su eminente protagonista, ha sido muy elogiada, en particular en Barcelona, donde se estrenó, y en el Teatro Lírico de Palma, cuya exhibición, los periódicos de aquella localidad, alaban en alto grado.

En cuanto a su moralidad no es dudosa pues ESTÁ REVISADA Y APROBADA POR LA GENSURA DE LA JUNTA DE DAMAS DE BARCELONA.

Hay fotografías expuestas en los escaparates de El Bazar, y en la Sombrerería de Vives.

HORAS DE FUNCIÓN

Sábado 9 noche.—Domingo 5 y media, 8 y media, y 10 y cuarto.

## Documento diplomático

Despacho del embajador de Inglaterra en Berlín respecto a la ruptura de relaciones diplomáticas con el Gobierno Alemán, que figura en el Libro Blanco publicado por el Gobierno Inglés.

El señor E. Goschen al Señor Eduardo Grey.

Señor:

Londres 8 Agosto 1914.

De acuerdo con las instrucciones contenidas en su telegrama del 4 del corriente visité al Ministro de Estado aquella tarde y pregunté, en nombre del Gobierno de Su Majestad, si el Gobierno Imperial se abstendría de violar la neutralidad de Bélgica. El señor de Fagow al momento replicó que sentía tener que decir que su respuesta debía ser «no», pues a consecuencia de haber atravesado las tropas alemanas la frontera aquella mañana, la neutralidad de Bélgica había sido ya violada. El señor de Fagow expuso a continuación las razones por las cuales el Gobierno Imperial se había visto obligado a dar este paso, a saber: que tenían que avanzar en Francia de la manera más rápida y fácil para estar en condiciones de adelantar sus operaciones y de intentar dar, tan pronto como fuera posible, un golpe decisivo. Era esto un asunto de vida o muerte para ellos, pues si hubieran ido por la ruta de más al Sur, no habrían podido esperar, en vista de la escasez de carreteras y de la resistencia de las fortalezas, penetrar sin formidable oposición, llevando consigo gran pérdida de tiempo.

Yo indiqué al señor de Fagow que este «fait accompli» de la violación de la frontera belga, hacía, como él fácilmente podía comprender, la situación extremadamente grave, y le pregunté si no había tiempo de retroceder para evitar posibles consecuencias, que él y yo deploraríamos. El replicó que, por las razones que me había dado, no era ahora posible para ellos retroceder.

Durante la tarde recibí vuestro posterior telegrama a la misma fecha y, cumpliendo las instrucciones en él contenidas, fué de nuevo al Ministerio de Negocios Extranjeros e informé al ministro de Estado que a menos de que el Gobierno Imperial pudiera dar antes de las doce de aquella noche la seguridad de que ellos no procederían más lejos con su violación de la frontera belga y tendrían su avance, yo había recibido la instrucción de pedir mis pasaportes e informar al Gobierno imperial que el

Gobierno de su Majestad tendría que dar todos los pasos que estuvieran en su poder para mantener la neutralidad de Bélgica y la observación de un tratado en el cual Alemania había tomado tanta parte como ellos mismos.

El señor de Fagow replicó que, sintiéndolo mucho, no podía dar otra contestación que la que había dado por la mañana, a saber: que la seguridad del Imperio hacía absolutamente necesario que las tropas imperiales avanzaran al través de Bélgica. Di a su excelencia un resumen escrito de nuestro telegrama y, recordando que habíais mencionado las doce como el tiempo hasta el cual el Gobierno de Su Majestad esperaba una respuesta, le pregunté si, en vista de las terribles consecuencias que necesariamente se sucederían, no sería posible que hasta el último momento su contestación fuera de nuevo reflexionada.

El replicó que si el tiempo dado fuera de 24 horas o más, su respuesta debía ser la misma. Yo dije que en tal caso tendría que pedir mis pasaportes. Esta entrevista se efectuó cerca de las 7. En una corta conversación que siguió, el señor de Fagow expresó su agudo pesar ante el derrumbamiento de toda su política y de la del Canciller, la cual había sido hacer amistades con Gran Bretaña, y entonces, por mediación de este, aproximarse a Francia. Yo dije que este súbito fin de mi obra en mi Berlín era para mí un asunto de profundo pesar y desengaño, pero que él debía comprender que bajo las circunstancias y en vista de nuestros compromisos, al Gobierno de Su Majestad no le era posible obrar de otra manera que lo había hecho.

Dije también que deseaba ir a ver el Canciller, pues pudiera ser, quizá, la última vez que tuviera la oportunidad de verle. El me rogó que así lo hiciera. Yo encontré al Canciller muy agitado. Su Excelencia al momento empezó con una arenga que duró cerca de 20 minutos. El dijo que el paso dado por el Gobierno de S. M. era terrible en alto grado; precisamente por una palabra «neutralidad», una palabra que en tiempo de guerra había sido a menudo desconsiderada, precisamente por un pedazo de papel, la Gran Bretaña iba a hacer la guerra a una nación pariente que no deseaba otra cosa que ser amiga de ella. Todos sus esfuerzos en tal sentido se habían hecho inútiles, por este último terrible paso y toda la política a la cual, según yo sabía, él se había dedicado desde su nombramiento, se venía abajo como un castillo de naipes. Lo que ha-

bíamos hecho no era imaginable; era semejante a herir a un hombre por la espalda, mientras él está combatiendo por su vida contra dos asaltantes. El consideraba a la Gran Bretaña responsable de todos los terribles sucesos que podrían acontecer. Yo protesté enérgicamente contra tal afirmación, y dije que, del mismo modo que él y el señor de Fagow deseaban que yo entendiera que por razones estratégicas era asunto de vida o muerte para Alemania avanzar al través de Bélgica y violar su neutralidad, igualmente deseaba yo que él entendiese que era, por decirlo así, un asunto de vida o muerte para el honor de la Gran Bretaña que ella guardase su solemne compromiso de hacer todo lo posible para defender la neutralidad de Bélgica, si fuera atacada. Aquel solemne tratado debía ser simplemente mantenido; de lo contrario, ¿qué confianza podría nadie tener en los compromisos dados por la Gran Bretaña en el futuro? El Canciller dijo: «Pero a qué precio será mantenido aquel tratado? ¿Ha pensado en ello la Gran Bretaña? Yo indiqué a su Excelencia tan claramente como pude, que el temor a las consecuencias podía apenas ser considerado como una excusa para recuperar tan solemnes compromisos; pero su Excelencia estaba tan excitado, evidentemente trastornado por las noticias de nuestra acción, y tan poco dispuesto a escuchar razones que me abstuve de añadir fuego a la llama, empleando otros argumentos.

Mientras yo me despedía dijo que el golpe de la Gran Bretaña un éndonse a los enemigos de Alemania era tanto mayor cuanto él y su Gobierno hasta el último momento habían estado trabajando con nosotros y apoyando nuestros esfuerzos para mantener la paz entre Austria y Rusia. Indiqué que esto constituía parte de la tragedia que obligaba a las dos naciones separarse en el momento en que las relaciones eran más amistosas y cordiales que lo habían sido en muchos años. Desgraciadamente, apesar de nuestros esfuerzos para mantener la paz entre Rusia y Austria, la guerra había estallado y no había puesto frente a una situación que, si manteniéramos nuestros compromisos, no podíamos de ningún modo evitar, y que por desdicha implicaba la separación de nuestros anteriores colaboradores. El comprendería fácilmente que nada más que yo lamentaba esto.

Después de esta algo penosa entrevista, volví a la embajada y escribí un informe telegráfico de lo que había pasado. Este telegrama fué llevado a la central de Telégrafos poco antes de las nueve de la noche. Fué aceptado en aquella oficina, pero aparentemente jamás fué despachado. (6)

Cerca de las nueve de la noche el señor de Zunermann, Subsecretario de Estado, vino a verme. Después de expresar su profundo pesar de que estuviesen a punto de cesar las muy amistosas relaciones oficiales y personales que existían entre nosotros, me preguntó si acaso una petición de pasaportes era equivalente a una declaración de guerra. Yo dije que una autoridad reconocida como él en derecho internacional, debía saber tan bien o mejor que yo lo que era usual en tales casos. Yo añadí que existían muchos casos en los cuales se habían

Este telegrama jamás llegó al Foreign Office.

rotos las relaciones diplomáticas y no obstante la guerra no había estallado; pero que en este caso él habría visto por mis instrucciones, de las que yo había dado al señor de Fagow un resumen escrito, que el gobierno de su Majestad esperaba una respuesta a una cuestión precisa a las doce de aquella noche y que en defecto de una contestación satisfactoria, se verían obligados a dar tales pasos como sus compromisos requerían. El señor de Zunermann dijo que que lo era, en efecto, una declaración de guerra, ya que el Gobierno Imperial no podía de ningún modo dar la seguridad requerida, ni en aquella noche ni en otra noche cualquiera.

(Continuará)

## ALCALDIA DE MAHON

Subscripción a favor de los repatriados

	Pesetas.
Don Pedro Ballester, Abogado.	5'00
» Gabriel Coll Pbro, como Director del «Grano de Arena».	5'00
» Juan Mercadal, Pbro.	2'50
» Juan Seguí Pons	0'15
» Lorenzo Carreras Carreras.	0'50
Doña Margarita Pons Vidal	0'20
Don Juan Olives Pons	0'50
» Miguel Pol Ramon	0'30
» Miguel Pons Febrer	0'25
» Benito Mercadal Bagur	0'25
» Onofre Tuduri Coll	1'00
» Juan Pons Bagur	0'50
» Gabriel Tuduri Vidal	0'50
Doña Antonia Pons Pons	0'60
Don Miguel Villalonga Olives	0'30
» Miguel Pons Carreras	1'00
» Antonio Barceló Valldepeñades	0'25
» Francisco Pons Cardona	3'00
» Pedro Villalonga Gomila	1'00
» Pedro Capó	0'25
» Pedro Gofalons Seguí	0'10
» Juan Vinet Capó	0'25
» Juan Orfila	2'00
» Benito Seguí	0'15
» Pedro Orfila	0'15
» Bartolomé Olives	0'25
» Francisco Villalonga	0'20
» Benito Sintés	0'25
» Pedro Gofalons	2'00
» Francisco Carreras	0'50
» Lorenzo Carreras	0'25
» Francisco Gornés	0'25
» Antonio Sintés	0'25
» Francisco Gomila	0'25
» Lorenzo Seguí	0'15
» Lorenzo Pons	0'25
» Miguel Tuduri	0'20
» Pedro Pons Pons	0'15
» A. P. P.	0'50
» Miguel Genar	2'00
» Juan Socias	2'00
» Juan Carreras, antes Amorós	5'00

## ATENEO CIENTIFICO, LITERARIO Y ARTISTICO

Clases de Idiomas

Desde esta fecha, de tres a ocho de la tarde, queda abierta en Secretaría la matrícula para las siguientes clases: Francés, profesor don Miguel Oliver. Inglés, id. don Sebastián Sapiña. Italiano, id. don Miguel Oliver. Alemán, id. señor Alfred Hess. De cada idioma se darán las clases necesarias según el número de matriculados y sus conocimientos.

Las clases tendrán lugar, como de costumbre, al anochecer, y por regla general serán alternas.

La cuota mensual de matrícula se fijará según el número de matriculados en cada grupo, no pudiendo exceder de cinco pesetas.

Los señores profesores y matriculados se reunirán en el salón de actos el miércoles 14 del actual, a las siete de la tarde, para la determinación del horario y fijación de las cuotas.

Las clases darán principio el día 15 — El Secretario, L. Lafuente Varell.

## CRÓNICA LOCAL

Se ha visto con general satisfacción que el acuerdo de protestar por el fusilamiento de cinco españoles en Lieja, acuerdo tomado por la Diputación Provincial, fué adoptado por unanimidad.

Ello demuestra que la minoría maurista, muy poco menos de la mitad de la corporación, quiso hacer constar su protesta por aquellos execrables fusilamientos.

De no ser así, como decimos, los conservadores habrían votado en contra de la proposición del señor Pou y esta habría sido adoptada sólo por mayoría.

Esta noche, a las 8 y media, se celebrará en segunda convocatoria la sesión municipal ordinaria que no pudo celebrarse el lunes en primera.

Según lo prevenido en la ley municipal, el acto será válido cualquiera que sea el número de concejales que asistan.

El cuaderno IX, correspondiente al mes de Septiembre, de la Revista de Menorca, contiene el interesante sumario siguiente:

División nav. I de Baleares, La Redacción.—Nuestro Director en el extranjero, Acevedo.—La duquesa de Orleans (traducción del capítulo X).—Observaciones meteorológicas de Agosto, Mauricio Hernández Ponsell.—Folklore menorquín: De la Pagesía, (continuación), Francesch Camps Mercadal.

En el último número de la Revista de Menorca, se inserta suscrito por la Redacción un artículo titulado «División naval de Baleares».

Después de dar noticia de la llegada de varios buques de guerra, y a vuelta de algunas consideraciones de carácter general sobre las plazas fuertes marítimas, se aboga por la organización completa y definitiva de las defensas terrestres y navales de Menorca.

Se alude de una manera laudatoria a los señores Maciá y Llansó, que con acierto y patriotismo trataron el asunto en el parlamento.

Adelantamos este extracto, interín el tiempo y el espacio disponibles nos permitan reproducir el artículo citado, que juzgamos de interés.

Si coméis golosinas, turrón de Alicante, bebidas calientes o helados, no temáis por vuestra dentadura si usáis a diario el gran dentífrico español Licor del Polo. Frasco, 1'50 pesetas.

## Centro Financiero Balear

DIRECTORES

Pons y Cazeneuve

Corredores de la plaza de Barcelona

Cortes (Gran-Vía 401, 1, 1°)

Teléfono 27-69

Por corresponder a la confianza que el comercio viene dispensando a este Centro desde su fundación y creyendo firmemente que los acontecimientos actuales han de ser base de grandes operaciones bursátiles al verificarse la próxima reapertura de la Bolsa, nos han decidido a aumentar la esfera de nuestras transacciones, montando al efecto una sección dotada de personal competente, activo e idóneo, destinado a cumplimentar, por cuenta de los clientes, cuantas operaciones de compra venta de valores se nos encomienden, especialmente las reportables a plazo, no devengando corretaje alguno y si únicamente un tanto por 100 convencional de los beneficios líquidos que se obtengan mensualmente, corriendo a cargo de los Comitentes los impuestos correspondientes, timbres de póliga, gastos de correo, telégrafo y teléfono.

ANTIGUO GABINETE DE ELECTRICIDAD MÉDICA Y MASAJE VIBRATORIO

RAYOS X

Corrientes de alta frecuencia

J. PERÉ RALUY, Médico Homeópata.

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, 17.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Crónica Nacional

Barcelona 7. 16 15.

Consejo de ministros

Esta mañana se ha celebrado en el ministerio de la Gobernación un Consejo de ministros que ha durado aproximadamente una hora y media.

El señor Dato leyó los telegramas que ha recibido el ministro de Estado, señor marqués de Lema, referentes a la guerra europea.

Leyéronse además otros despachos de Marruecos donde no ocurre nada de interés.

Se acordó la concesión de algunos indultos de penas leves.

El ministro de Marina, general Miranda, dió cuenta a sus compañeros y presentó a su aprobación un decreto referente a los estudios de la magisteria.

Aprobóse la distribución de fondos para el presente mes.

El señor Ugarte dió cuenta de las modificaciones que piensa introducir en la ley de emigración.

Se estudiaron en línea general las reformas que piensan introducir en los presupuestos.

Acordóse finalmente la creación de carnets de identidad para los estudiantes.

Nada habióse de la apertura del Parlamento.

Los liberales

En el domicilio particular del señor conde de Romanones han celebrado una reunión los exministros liberales.

Los reunidos ascendían a diez y ocho. Excusaron, por diversos motivos, su asistencia, los señores Gasset, Alba, general Pidal y el marqués del Real Tesoro.

El conde se extrañó de la expectación que habla despertado la reunión. Manifestó a los periodistas que se habían limitado a cambiar impresiones de los asuntos pendientes, especialmente en lo que se refiere a la guerra europea.

Terminó anunciando que continuarán celebrando frecuentes reuniones.

La Junta de Iniciativas

Se ha reunido la Junta de Iniciativas recientemente nombrada, la cual ha acordado proponer al Gobierno el establecimiento de zonas neutrales en Canarias.

Acordó también proponer el cambio de paquetes postales con los Estados Unidos, algunos países de Oriente.

re, varias plazas del Mediterráneo, la India y el Japón.

El señor Dato

El marqués de Lema estuvo esta mañana muy temprano en el domicilio del señor Dato, conferenciando con éste extensamente.

Después marcharon juntos al Palacio. El señor Dato despachó con el rey, y luego entró en la cámara real el ministro de Estado, enterando a don Alfonso de los últimos telegramas recibidos de la guerra.

Después, el señor Dato se trasladó al ministerio de la Gobernación, hablando brevemente con el señor Sánchez Guerra.

También estuvo en el Palacio de Buenavista confereciando con el general Echagüe, y enterándose de las noticias de Marruecos.

Luego se trasladó a la Presidencia, donde recibió a los periodistas, los cuales trataron de averiguar la impresión que habla producido en el Gobierno lo tratado en la reunión de ex ministros liberales en casa de Romanones.

Dijo el señor Dato que había leído la nota facilitada por los reanidos y que en ella no habla encontrado nada que no fuera regular.

El concepto general de una reunión no dice, en realidad, lo que ésta significa, pues la importancia está en los conceptos expuestos respecto de los asuntos tratados.

El conde de Romanones ha estado en Marruecos, cosa que ya lo sabemos, y ha estudiado con la competencia que todos nos complacemos en reconocerle todos los problemas que a nuestra acción se refieren en aquel imperio.

Pero, ¿cuáles son los resultados de ese estudio?

Eso es precisamente lo que no dice la nota, y tendremos que aguardar a que se abran las Cortes y se plantee esa cuestión.

Hasta entonces no podemos juzgar la importancia de la reunión en ese aspecto del programa.

En cuanto a las otras, estamos en el mismo caso; de manera que nos encontramos con una incógnita cuya resolución supongo que estará en las Cortes.

Ya tengo verdadera impaciencia por ver cómo se aclara todo esto.

—Así, abrirá usted las Cortes antes de lo que pensaba—interrumpió un periodista.

—Nunca—replicó el señor Dato;—yo no me dejo llevar nunca de impulsos. Abriré las Cortes cuando yo crea que debo abrirías, que será, día más día menos, cuando dije cuándo se cerraron.

DE LA GUERRA

Barcelona 7. 21 35.

Japoneses y alemanes

Dicen de Tokio que en Tsing-Tao los japoneses han repelido una salida nocturna que habían efectuado los alemanes.

La derrota alemana

Petrogrado.—El Estado Mayor del generalísimo anuncia que las estaciones vecinas a las fronteras de la Prusia Oriental, están abarrotadas de trenes por efecto del repliegue del enemigo.

Los alemanes han recibido refuerzos de la guarnición de Koenigsberg.

Las posiciones fortificadas de la frontera las apoya el fuego de numerosa artillería de sitio, librando vigorosos ataques.

Los rusos se aproximan rápidamente a la frontera de la Prusia Oriental arrojando a los enemigos, cuya resistencia es más débil cada hora.

En su retirada, los alemanes pierden enormes cantidades de caballos y sucumben en masa en todas las carreteras pantanosas de la provincia de Souwolski, dejando sin medios de comunicación a la artillería pesada, que cae en manos de los rusos.

La rapidez de la derrota de los alemanes ha producido profunda consternación entre los jefes germanos.

Explicación

Londres.—Aunque los aliados han cedido terreno en algunos puntos de Francia, sólo obedece a una maniobra combinada para el desbordamiento del ala izquierda.

El Kaiser

Londres.—Noticias de Colonia dicen que la llegada del kaiser a aquella población causó verdadero estupor.

Personas que habían visto al emperador en Berlín, antes de comenzar la guerra, han quedado horrorizadas al ver lo desmejorado que está.

Hasta su arrogancia peculiar ha desaparecido.

La depresión moral que se observa en él es abrumadora.

La censura inglesa

Londres.—Imitando la conducta del Gobierno francés, el de Inglaterra sólo permite publicar a los periódicos las notas oficiales que se les dan en los ministerios.

Estas notas contienen noticias de escaso interés, y en todo caso son siempre favorables a los aliados.

Informes rusos

San Petersburgo.—Siguen retrocediendo los alemanes en toda la línea. El ataque de los rusos ha sido vigorosísimo.

En la Prusia Oriental continuará el avance ruso, en combinación con el ataque realizado por la parte Norte de Hungría.

A este plan obedece que los rusos hayan entretenido a los alemanes en la Prusia y hasta los hayan dejado entrar en Polonia, para dar tiempo a que el ejército de Galicia avanzara, batiendo de paso a los austriacos.

De esta manera, Alemania, viniendo amenazada por dos frentes, tiene que dividir sus fuerzas, ya bastante mermadas.

Al mismo tiempo el ejército francés batirá ahora formalmente al enemigo en el Aisne y los belgas contribuirán a la acción distraiendo a las fuerzas alemanas.

La catástrofe toca a su fin. Los alemanes, no obstante, se sabe que se preparan a realizar un esfuerzo supremo, pero se duda que tenga éxito.

Un avión alemán

Troyes.—Se ha visto volar por las inmediaciones de esta población a un aeroplano alemán.

Sin duda practicaba un reconocimiento, pues después de dar varias vueltas sin llegar a ponerse encima de la ciudad, desapareció hacia el Este.

General residenciado

Londres.—Circula el rumor de que el Estado Mayor alemán ha mandado que sea sometido a un Consejo de guerra el general que mandaba el ejército alemán en la Prusia Oriental.

El cólera

Londres.—El cólera está haciendo estragos en el Asia Menor. Se cuentan por cientos las defunciones diarias que ocurren.

Empréstito ruso

San Petersburgo.—El Gobierno ruso ha acordado contratar un empréstito de 200 millones de rublos para gastos de la guerra.

El Banco Nacional se ha suscrito desde luego por dos millones.

Los demás Bancos de la nación han ofrecido suscribirse también por importantes cantidades.

Muchos banqueros han hecho lo mismo.

Se cree que el empréstito se cubrirá varias veces.

En una junta celebrada por los banqueros en San Petersburgo han acordado indicar al Gobierno que si amplía el empréstito a 1.000 millones se cubrirá igualmente.

Se calcula que el empréstito quedará hecho en esta semana.

Los rusos patriotas

Dicen de San Petersburgo que la movilización no ha afectado más que los pueblos y aldeas situados en la Rusia europea.

Los de la Rusia asiática, aun los situados en las estepas de Siberia han significado al Gobierno su propósito de combatir al lado de sus hermanos.

Tienen dispuestos 500.000 hombres y 200.000 caballos.

Cambio de nombre

El gobierno ruso ha dispuesto que se cambie el nombre de todos los pueblos que tengan una denominación de origen alemán.

Donativo regio

La reina de Inglaterra ha enviado a las familias de los soldados franceses dos mil artículos confeccionados en el palacio de Saint James.

Diputado detenido

Dicen de Roma que el Gobierno austriaco ha detenido al ex diputado de Trentino señor Bellisti, acusado de alta traición.

Un nuevo "Gravoche"

Dicen de Sauburg que un muchacho de doce años desapareció de su domicilio, marchando al campo de batalla, en donde se unió a un regimiento en que le proporcionaron un uniforme que le estaba grandísimo.

Se cortó los pantalones, cosiéndolos por debajo y haciéndolos a su medida; y aunque la guerrera y el pantalón le estaban demasiado anchos, no se preocupaba por ello.

El muchacho realizó numerosas aventuras, desapareciendo del regimiento e ignorándose su paradero hasta dos semanas después en que se supo que estaba en otro regimiento de artillería.

Servía para traer y llevar órdenes; pero también desapareció de este regimiento, encontrándose después a diez o doce leguas en un escuadrón de húsares.

Este dió una carga y el muchacho se portó como un héroe.

El sío arrebató seis monturas alemanas.

Cuando se le pregunta si mató a muchos prusianos, contesta: —Eran tantos que no pude contarlos.

El muchacho se encuentra herido en el hospital de Sauburg, y cada vez que se le dice que cuente sus aventuras se pone su uniforme viejo, aunque le han dado otro nuevo, diciendo que el uniforme viejo lo llevará mientras viva.

Casino del Consey

Se conoca Junta General extraordinaria para el domingo próximo día 11 de que cursa a las once y media de la mañana para tratar y resolver la clase de espectáculos que deban de celebrarse en la venidera temporada de 1914 a 1915.

Mahón 5 Octubre de 1914.—El Secretario, B. Caules.

Fusilamiento de un jesuita

Un padre escolapio que presenció la destrucción e incendio de Lovaina y que ahora está en Madrid ha referido a un periodista varios episodios y entre ellos el siguiente:

«Un espectáculo presencié que me llenó de terror y me hizo verter algunas lágrimas.

Estaba tranquilamente encerrado en mi cuarto, cuando de pronto una gritaría espantosa, procedente de la calle, hizo asomar a uno de los balcones.

Ví que, conducido por doce o catorce alemanes, iba atado un padre jesuita, gran maestro y amigo mío, admirable sabio por su talento y gran cultura.

Detrás de él caminaba un hermano suyo llorando amargamente.

A pocos pasos detúvose el grupo, y separando unos pasos al infeliz prisionero, le desce rajaron varios tiros, acribilándole a balazos.

Al hermano le retiraron de aquel lugar sin conocimiento.

Según supe después el crimen cometido por aquel infeliz fue el haber encontrado en su casa una Memoria en la que se estudiaba la maquinaria de los vapores franceses.

PARA VENDER.—Lo están las casas de la calle Mayor número 104 y 106, en Villa Carlos con jardín, una de ellas tiene puerto en otra calle. Informarán en la misma imprenta.

OBRA NUEVA

Geografía médica de Mahón y su término

por LORENZO PONS MARQUÉS Obra premiada por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Forma un elegante tomo de 180 páginas, con tres mapas en hojas salientes (uno de ellos a tres colores) y ocho grabados intercalados en el texto.

Precio: 5 pesetas. En venta en la imprenta de este periódico.

Grandes Almacenes de paja y forrajes

Don José Castellá DE BARCELONA

PAJA URGEL PAJA ARAGÓN

Para encargos en la Plaza del Carmen número 13.—José Riudavets.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

a cargo de los doctores

Fiol, Roca, dio y Toga Plaza

Especialidades: Garganta, nariz y oído. Enfermedades de los ojos. Partos y enfermedades de la matriz.

Consulta diaria de 12 a 2 y de 7 a 8. Consulta de Medicina y Cirujía gratis para los pobres los lunes y jueves de 4 a 5.

VICENTE GANZO MEDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos.

Ex-alumno interno por oposición y premiado en los Hospitales de Madrid.

Ex-ayudante del doctor Albitos.

Ex-jefe clínico del Asilo de Santa Lucía de Madrid.

Consulta diaria Pi y Marell núm. 26

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por ciento vencimiento 1.º Octubre 1914.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1914.

SE ALQUILA.—Una casa, piso bajo, calle de San Sebastián, 1 D.

Informes, Esplanada, 6.

PARA ALQUILAR están los siguientes pisos:

Uno en la calle Pi y Margall número 179.

Uno calle San Lorenzo 25.

Uno calle de Gracia 127, esquina San Lorenzo.

Darán razón, Cos de Gracia, 162, Mahón.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón